

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XVIII.—Número 5.257

Viernes 22 de junio de 1917

Calle de Benito Gutierrez, 1, Teléfono 152

ENSEÑANZAS DE LA IGLESIA

El principio de autoridad y la situación actual de España

La consideración de los últimos lamentables sucesos nos ha llevado al deseo de recordar a todos los patriotas sus más elementales deberes ante la grave situación que España tiene que afrontar en estos momentos respecto al principio de autoridad y a la indispensable disciplina cívica, que exige la salvación de la patria y del orden social.

Y para ello nada más a propósito que una sapientísima disertación que desde remotas tierras acaba de llegar a nuestras manos.

Trátase de un estudio admirable, original de un eminentísimo Prelado, cuyo nombre no podemos declarar hoy; pero que tiene sobrados motivos para poder interpretar auténticamente las enseñanzas de la Iglesia sobre el tema a que el trabajo se refiere.

Presta a él interés la circunstancia de haber sido redactado para un pueblo hermano de nuestra nación, que tiene cualidades y defectos de la madre patria y que hace ocho años pasó por situación análoga a la que hoy aflige al pueblo español.

He aquí la primera parte del trabajo que nos referimos:

«Siempre se ha considerado como indispensable para curar males de cualquier linaje el cabal conocimiento de ellos y de las causas de donde emanan: así lo juzgan los maestros en el arte de sanar, quienes, no satisfechos con tardías medicinas ó engañosos paliativos, ponen todo su consorcio en arrancar de raíz las enfermedades.

Si pregunto cual es el origen de los males y quebrantos que han afligido a la noble nación, todos me contestan:—Las luchas intestinas.

Si, por esas guerras fratricidas,—me dicen todos—la fadole mansa de los ciudadanos se trunca en bravia ante el espectáculo de crueldades matabasas y rapiñas, y la clase pacífica de los obreros en soldadesca ociosa y turbulenta; por ellas el trabajo carece de estímulo y horizonte, la industria agoniza, el capital se agota, los naturales energías se paralizan, los hábitos de decencia se arraigan más y más y la miseria cunde y el amargo desaliento se apodera de todos los espíritus; por ellas la corrupción de costumbres, aprovechándose del desorden, invade con audacia el tranquilo hogar y penetra en todas las clases; por ellas los odios de los partidos se encienden, relajando el sentimiento nacional y los vínculos sociales; por ellas la educación somera y viciada radicalmente, que fomenta la inconstancia, pervierte el criterio, suscita malesas ambiciosas y acumula nuevos elementos para interminables revueltas; repetidas veces hemos visto destruidos por ellas los caminos, interrumpidas las vías de comunicación, y el progreso, que marchaba victoriosamente con sus brillantes manifestaciones y conquistas, detenido de súbito para volverse en retroceso moral, político económico y social, poniendo en gravísimo riesgo la existencia misma de la república.

Así es; las guerras intestinas han sido la fuente de todas las calamidades públicas y privadas; nadie lo puede negar. Pero ¿cuál es el origen de tales contiendas? Tal es el asunto.

A nadie que estudie la génesis lógica é histórica de estas luchas se le puede ocultar que su causa primordial ha sido la falta del debido acatamiento a la autoridad.

Bajo la acción demolidora de falsas y flamantes teorías político-sociales; por el abuso que á veces se ha hecho del mando, y á causa de los malos ejemplos, tanto más contagiosos cuanto de más alta esfera proceden, el concepto cristiano de la autoridad desde tiempos lejanos empezó á decaer y, en medio de tentas y tan frecuentes sediciones y revueltas, ha venido debilitándose poco á poco, hasta el punto

de haber desaparecido por completo de la mente de muchos ciudadanos.

Y falado el principio de autoridad, centro de gravitación y de armonía en toda asociación humana, ¿qué idea puede quedar de los deberes y virtudes cívicas? ¿Qué noción de la disciplina y del orden social? Y en la desnaturalización y confusión de principios tan fundamentales, ¿no es fatalmente lógico que la tranquilidad pública se trastorne, y surjan conspiraciones, mítines de guerras intestinas, con el funesto cortejo de infortunios y desastres que las acompañan y las siguen?

Si se quiere, pues, evitar el peligro de nuevas conmociones populares y afianzar la paz de una manera imperturbable, necesario y esencial es reestablecer en la conciencia de la nación el verdadero concepto, el concepto cristiano del Poder público.

Cámbiense cuanto se quiera formas y sistemas de Gobierno; renuévense cartas fundamentales y constituciones; multiplíquense á millares leyes y programas; escójase magistrados de cualquier partido político y de cualquier clase social: estos y análogos remedios serán estériles, cuando no perniciosos, en tanto que la república no se asiente sobre su propia é incommovible base, que es el principio de autoridad, la autoridad suprema de Dios y la autoridad de los que representan á Dios, así en el orden civil como en el eclesiástico.

Ahora bien: la principal tarea que para la regeneración de la Patria incumbe al clero de la república es la de restablecer el principio de autoridad según la mente que tuvo el Creador divino al echar los fundamentos de la sociedad y el ideal del Salvador cuando vino á restaurarla: este es el apostolado civil, está la misión social á que el sacerdote está llamado, conforme al gran lema de Nuestro Santo Padre Pío X: «Instaurare omnia in Christo.»

La obra es ardua y delicada; pero conseguiremos llevarla á dichoso término, si trabajamos con ahínco en oración, verbo et exemplo: orando predicando y obrando.»

UN ARZOBISPO

DE MADRID

Dr. Castilla y Aranzay

Un español, primer bajo del "Metropolitan", de New York

Noticias de Nueva York nos comunican una serie de resonantes triunfos del bajo español, nuestro paisano don José Mardones.

Después de haber hecho varias tournées por los principales teatros de Nueva York reputado por los artistas como el primero del mundo, ha contratado á Mardones como primer bajo por considerable período de tiempo.

La directiva del Metropolitan reputa como una valiosa adquisición que figure Mardones entre sus artistas en primera línea y este hecho consagra por sí solo, la relevante personalidad artística de don José Mardones.

Los triunfos del bajo burgalés son para nosotros noticias halagadoras, y esperamos que reconocida su laboriosidad y sus poderosas dotes, desde el Teatro Metropolitan afiance con nuevos resonantes éxitos su fama artística.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consultita de diez á dos. Gratis á los pobres.

Lain Calvo, 18, 1.º

LA PROVEEDORA, ANTIGUA COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATOLICO DE OBREROS DE BURGOS

Almirante Bonifaz, 21 y 23, y Alhóndiga Municipal, 1.—Teléfono 34.

Gran Almacén de Comestibles

Proveedor de la «Federación diocesana de Sindicatos Agrícolas». Aceites, bacalao, azúcares, etc., etc., etc.

Ventas al por mayor y menor, para dentro y fuera de Burgos

Precios excepcionales para los Sindicatos Agrícolas federados y sus socios

De Palencia

Movimiento agrario en la provincia.

Se ha iniciado en esta provincia un importante movimiento agrario, pues además de la Asociación Agropecuaria que ya empezó su campaña en las últimas ferias de Pentecostés, la Indicación católica agraria se extiende rápida por todos los pueblos.

En Duñas tuvo lugar hace muy pocos días la inauguración de la Cía Social de los Siadictos, á cuyo acto asistieron de Palencia y su provincia más de sesientos labradores.

Todos los actos fueron presididos por el dignísimo prelado de esta diócesis y por el presidente de la Asociación Nacional Agraria, don Fernando Monedero, en honor de quien se celebró también aquel día, un homenaje, en nombre de la provincia, organizado por los sindicatos de esta capital.

En Villaumbroso se celebró días pasados otro mítin y en Torquemada tendrá lugar otro acto de carácter agrario el próximo domingo, en el que tomarán parte el presidente de la Cámara Agrícola provincial don Eulalio Yegüez y otras personalidades.

Se proyecta celebrar otros mítines en Carrión, Baltañas, Frechilla y Paredes de Nava.

Sobre un ferrocarril

El sábado próximo se celebrará en la Diputación provincial una reunión convocada para gestionar pase por Palencia el ferrocarril en proyecto de Vigo á Barcelona.

La compañía Guerrero-Mendoza

Mañana viernes debutará en nuestro Teatro Principal, la compañía Guerrero Mendoza, la que dará tres funciones, viernes, sábado, y domingo, poniéndose en escena por este orden: «Campo de Armilios», «La Leona de Castilla» y «El Enemigo».

El lunes ó martes saldrá dicha compañía con dirección á Burgos.

El abono no ha quedado cubierto en totalidad, pues además de ser bastante elevado su precio, son cinco las temporadas de verso que han precedido á la presente.

Se cree por lo tanto que no serán negocio las tres funciones, aunque por descuido dejamos el éxito artificial.

Las fuerzas de Talavera

Desde hace unos días han empezado las fuerzas de Talavera, los paseos militares.

Se trata de organizar algunos festejos para conmemorar la festividad de Santiago, patrón del arma, verificándose entre otros, una bacarrada, fuegos artificiales y cinematógrafo.

Las ferias de Burgos

Reina alguna animación este año para asistir á las dos corridas de toros que se celebrarán en esa con motivo de las ferias de San Pedro y San Pablo.

La combinación del cartel, ha despertado animación entre los aficionados.

Hoy se han repartido en esta capital los programas para dichas corridas, habiendo quedado fijados algunos en los comercios y establecimientos más célebres.

Mercado

El mercado fijo celebrado el martes se vió muy desanimado.

Los precios que rigen en almacenes son los siguientes:

Tigo á 67 reales las 92 libras; centeno, á 50 las 90; cebada á 42 las 70; avena á 29 fanegas; yerbas á 51; tilos á

clamaciones, para que sean atendidas deberán hacerse por conducto de las secciones administrativas correspondientes.

—Se declara desierto el concurso de traslado á la cátedra de Derecho romano de la Universidad de Santiago.

—Ha sido nombrado auxiliar de la sección de Ciencias del Instituto de esta capital, don Manuel María Samalego.

—El Boletín oficial de esta provincia, publica la relación de los maestros con servicios interiores computados hasta el primero de mayo último, cuyos maestros han solicitado desempeñar interinamente escuelas nacionales, formada con arreglo al artículo 10 del Estatuto general Magisterio.

EN 4.ª PLANA NUESTRO FOLLETON

EL MOMENTO CRITICO

ANTONIO DE HOYOS Y VINENT

La cuestión marroquí

Trabajos de los Ingleses

Tánger.—El Raisuli ha dejado la Mehalá á cargo del Jalfá, abandonando el campamento de Kaitu.

Ahora se encuentra en la cábila de Beuliasos con objeto de pasar el mes del Ramadán en casa de su pariente.

Con motivo de este viaje se han suspendido las operaciones hacia Alcazaraguir.

Se cree que España no ocupará esta parte del Estrecho, á pesar de las buenas disposiciones de las cábilas de Anghera.

Los delegados del gobernador militar de Gibraltar realizan trabajos de aproximación en aquella parte.

Un corresponsal de un periódico de Tánger ha enviado á su periódico informaciones tendenciosas referentes á la situación de España en Marruecos.

DR. LOPEZ GOMEZ

profesor del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en garganta, nariz y oídos

CONSULTA DE DIEZ A DOCE Y DE TRES A CINCO

Español, 42, entresuelo

DESDE SAMA

El regimiento Lealtad

En el tren de las tres de la tarde del 19 martes, abandonaron á Sama con general sentimiento la 3.ª y 4.ª compañías saliendo por la línea de Langreo con dirección á Gijón.

Fueron despedidas afectuosamente por el numeroso público, que á pesar de la lluvia, acudió á la estación.

La 1.ª y la 2.ª habían salido el domingo á las 8:30 y 2:45, respectivamente.

Al separarnos de tan hospitalario pueblo, nuestro corazón invadido de gratitud reconoce la cariñosa nobleza, el generoso desprendimiento y las sinceras atenciones con que ha procurado trocar en alegre sosegar los sacrificios que nuestra profesión nos imponen.

Se halla alojado el batallón en el cuartel de Alfonso XIII.

En el día de hoy se ha hecho cargo de la Comandancia de esta plaza el distinguido coronel don Manuel Suárez Valdés.

En el paso de la calle Corrida ha dado un concierto la banda del regimiento, siendo muy aplaudida.

En María Luisa

En desordenado montón se agrupan las ideas, reflejo de visiones grandes, de emociones fuertes, cuyas vibraciones, sin extinguirse aún, sembraron la confusión y la duda en el espíritu.

Sama, la ilustre villa á quien vamos tomando cariño sincero y profundo, efecto de su noble proceder para con nosotros, nos brinda la frescura de sus sombras.

Es la una; acabamos de recorrer 4 kilómetros bajo un sol que destila fuego lento, sofocante, abrasador. Venimos de María Luisa.

Con vehementes deseos de conocer este grupo de minas, el más importante de los muchos que tiene la sociedad Duro-Felguera, siguiendo con dirección opuesta al curao del Nalón, salimos de Sama, pasamos Ciaño y entramos por la derecha en un valle profundo que se pierde á lo lejos en una selva virgen.

Primero el lavadero, después una plazoleta llena de vías y sobre ellas y á la altura de dos metros cables eléctricos.

—Sí, aquí el arrastre es por electricidad. No existe en Asturias más que otra instalación parecida en Mieres; se puso por vía de ensayo y resulta bien, aunque muy delicada y de fáciles averías.

—¿Recorre toda la galería?

—No; hay trasversal que tiene tres kilómetros y la «Electric Móvil», nombre de esta máquina sistema tranvía, llega sólo á los 600 metros y allí recoge el carbón de las trasversales donde se emplea el ganado para el arrastre y lo de los cinco pisos de la derecha que baja por planos interiores. Si no tienen prisa, esperen la salida de la otra máquina y entran conmigo.

Saco el reloj; son las diez.

—Tenemos interés en recorrer todo el grupo y lo sentimos, pero es imposible, muchas gracias.

Por un plano de 110 metros en el que encontramos una particularidad, los Gochos, emprendemos la subida al segundo piso. Son estos aparatos como unas cajas-topes rectangulares, de hierro, colocadas sobre dos ejes, cuyas ruedas marchan sobre una vía más estrecha que la del plano y en el centro de esta. Su objeto es suprimir las operaciones de enganche y desenganche del plano, para conducir las vagonetas hasta el lavadero.

—¿Cuántas vagonetas diarias descienden por el plano?

—Ahora pocas, trescientas... Falta personal. Hubo época que bajaban por aquí 500 vagonetas y salían otras 500 por ese piso de abajo.

—¿Cuántos kilos tiene cada una?

—Ochocientos.

Seguindo la dirección, de una vía por la que circulan constantemente dos locomotoras y á la distancia de un kilómetro, entramos en el centro de este conjunto grandioso.

Al frente una galería general sigue la dirección del valle; otra á la izquierda se interna en la montaña de este lado.

En esta última se emplea el ganado para el arrastre y en aquella dos máquinas, la una de benzol y de bencina la otra.

En ésta, de mayor potencia, (veinticinco caballos), levitados por el simpático y cariñoso maquinista, tomamos asiento, y en vertiginosa carrera, recibiendo sobre nuestra frente las gotas de agua que en abundancia se desprenden de la oscura y estrecha galería, y un poco emocionados por el ruido atronador del motor y de las vacías vagonetas, nos internamos 600 metros tierra adentro.

Descendemos del «auto», con las precauciones que impone la oscuridad casi absoluta, herida apenas por la vacilante luz de algunas lámparas. A lo lejos se oye el violento trepidar del otro motor que recorre hasta el final todas las galerías recogiendo el carbón para concentrarlo allí donde nosotros estamos. Aquello parece un lebrinto; vuelas, recodos, casi plazoletas, donde han de maniobrar las máquinas; más allá un pozo para arriba de noventa metros, por donde baja en jaulas el carbón del piso superior. ¡Admirable la par que ténico y pavoroso!

—¿Hace sol?—nos pregunta con ingenua ansiedad un obrero.

Esas breves palabras, inesperadas, increíbles casi para nosotros que habíamos sentido correr el sudor por nuestra frente, sembraron de melancólicas reflexiones nuestro espíritu.

—¿Estamos?

—Ya está—responde el guía; y



RECUERDE USTED

que las enfermedades de

Estómago é Intestinos

por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en Farmacias y Droguerías.

NUESTRA INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(Por conferencias telefónicas)

Madrid (varias horas)

Se acentúa la creencia de una paz separada

La Duma se reúne en sesión extraordinaria para protestar de los manejos pacifistas.—Los franceses penetran en las trincheras alemanas.—Otras 58.500 toneladas hundidas

COMUNICADOS OFICIALES

París.—Desde Atenas se comunican a la Agencia Reuters que el general griego Populos, que se ha negado a reconocer el estado de cosas impuesto por los aliados en Grecia, trata de constituir un Gobierno en el Peloponneso.

En el transcurso del día, los combates han continuado con ventajas para los franceses al Este de Vaux l'Étoile.

Una contraataque de sus tropas con tra parte de las trincheras ocupadas por los alemanes en el sector de la Granja de Moisy ha dado serios resultados y a la hora presenta los franceses han recuperado la totalidad de sus trincheras, excepto un saliente de 400 metros al Noroeste de dicha granja, donde las facciones alemanas se mantienen aún.

La lucha de artillería sigue muy viva en toda esta región. Entre Hurbise y Croone, ha habido bombardeo bastante violento de las primeras líneas francesas.

En Champagne, el avance realizado por los franceses al Norte del monte Cornillet, ha sido realizado en condiciones particularmente brillantes.

Una tentativa de los alemanes emprendida hacia las tres para reconquistar las posiciones que les habían sido arrebatadas, el día 18 entre el monte Cornillet y el monte Blond, ha sido rechazada por los granaderos franceses.

Estos tomaron a su vez la ofensiva, persiguiendo los destacamentos alemanes hasta las trincheras de donde salieron, apoderándose de ellas.

De esta manera los franceses han realizado un avance de más de 300 metros de profundidad en una extensión de 600 metros.

Un centenar de cadáveres alemanes quedaron sobre el terreno.

Tanger.—Han llegado a este puerto 84 tripulantes del vapor «Italia», de 5.000 toneladas, echado a pique por un submarino. Fueron recogidos por el buque español «San José».

El «Italia» dirigió a Inglaterra a Tarento con carga de hierro y carbón.

Nauen.—El Almirantazgo alemán comunica que en la región septentrional de la zona prohibida, han hundido 26.000 toneladas de registro bruto.

Christians.—Los pescadores de Marsdal dicen que a la altura de Skager-Rak está completamente paralizada la circulación de barcos.

En la última semana no han visto ningún buque, y en cambio han dividido siete submarinos.

Otras 58.500 toneladas hundidas. Nauen.—Por la acción submarina han sido destruidas en la parte septentrional de la zona prohibida, 27.000 toneladas.

Un submarino hundió el día 13 en el Estrecho de Mesina, un vapor armado de 4.000 toneladas.

El día 15, el mismo submarino atacó a dos convoyes de mercaderes escoltados por destroyers.

Fueron hundidos dos barcos de cada convoy.

Los submarinos han hundido en el Canal de la Mancha otras 31.500 toneladas.

8.000 huelguistas en Gibraltar

Algeciras.—Se han declarado en huelga los obreros españoles del arsenal de Gibraltar y los de la fábrica de tabacos.

Los huelguistas se elevan a 8.000.

Los obreros piden aumento de jornal, pues como se les paga en libras inglesas y éstas solo valen 19 pesetas, resultan perjudicados por el cambio y se les hace imposible la vida.

La mayoría de los obreros del arsenal de Gibraltar, son de Algeciras y sus alrededores.

Las autoridades españolas se limitan a mantener el orden.

Una compañía de Infantería de guarnición en San Roque, ha salido para La Línea.

De Algeciras salió otra para San Roque.

La situación es gravísima.

Se espera que las autoridades inglesas solucionarán rápidamente el conflicto.

Se acentúa la creencia de una paz. La Duma se reúne en sesión extraordinaria.

Petrogrado.—En las últimas horas han circulado con insistencia rumores intencionados, acerca de una próxima paz ó armisticio con los imperios centrales. Inmediatamente y aun cuando era de noche, la Duma se ha reunido en sesión extraordinaria votando el siguiente acuerdo:

Convencidos de que se acerca el día en que se fijarán para largos años los destinos de Rusia, los miembros de la Duma, reunidos en conferencia extraordinaria, estiman necesario hacer oír su voz, para poner a Rusia en guardia contra ciertos manejos susceptibles de acarrearle los peores males.

Alemania quiso la guerra: ella la preparó durante cuarenta años. Su plan consistía en concentrar su esfuerzo hacia Oriente, para conquistar a su comercio el Asia Menor y Mesopotamia. Por esto creó la alianza de pueblos que la unen hasta los Dardanelos.

Cuando Alemania atacó a Rusia, Francia, Inglaterra, todos los pueblos libres protestaron del abuso de la fuerza. Una paz separada ó un armisticio concluido con Alemania, apartaría a Rusia del resto de Europa, porque el nombre ruso, sería por mucho tiempo objeto de menosprecio para todos aquellos pueblos que fueron fieles a sus juramentos y no se mancharon con el estigma de la traición.

Rusia sería entonces la esclava de Alemania. Ser ó no ser, tal es la cuestión que se ofrece ante nosotros.

Nos dirigimos al pueblo para señalarle el peligro que le amenaza y sólo una rápida ofensiva podría librarnos de él.

Chicas

Se necesitan en la fábrica de calza dos de Siforiano Arzati, Puebla, 23.

Los franceses penetran en las trincheras alemanas. Ataques rechazados

(Radiograma de Koenigswaterbau-iso de las tres de esta tarde.

Berlín.—El comunicado del Gran Cuartel General alemán dice así:

Ejército del príncipe Rupprecht. La actividad del fuego fué muy intensa en algunos sectores comprendidos entre Ipres y Armentieres. Rechazamos un avance inglés al N. O. de Warueton.

Entre el canal de La Bassee y el río Lys, hubo gran actividad en el fuego. Se malogró un ataque inglés al O. de Lens, con grandes bajas para el enemigo.

Ejército del Kronprinz: Los franceses intentaron recuperar las trincheras que les conquistamos ayer, lanzando cuatro ataques apoyados por nuevos contingentes traídos a la región al O. de Soissons. A raíz de una lucha cuerpo a cuerpo, el enemigo echó a nuestras tropas de una parte de trincheras que ocupaban al E. de Vaysanillons. No tuvieron éxito los ataques franceses al S. de dicho punto, donde el enemigo sufrió grandes pérdidas.

En la Champagne occidental los franceses efectuaron un gran ataque al E. de Cornilleu, penetrando en nuestras trincheras.

Contraataques de nuestras tropas impidieron a aquellos aprovecharse de las ventajas conseguidas.

Contingentes alemanes hicieron irrupción al NO. de Fullero, cogiendo 30 prisioneros.

En el monte Pophen tuvo éxito en toda su extensión un ataque nuestro cuidadosamente preparado. Nos apoderamos de una posición enemiga en una anchura de 400 metros, apresando a más de 100 hombres.

Frente oriental. Continúan los combates de artillería en Luck y en Narajowka.

Frente macedónico. En la llanura del Strouma, prosigue encarnizada la lucha.

El día político

Toma de posesión

A causa del largo despacho que tuvieron con el Rey los señores Dato, Andrade y vizconde de Eza, no pudieron asistir a la toma de posesión del duque de Mandas que se celebró con el ceremonial de costumbre.

En Barcelona no pasa nada.—El comandante de Denia.

Preguntado el presidente acerca de la veracidad de los rumores que circulan y son acogidos por algunos periódicos, sobre supuesta agitación en Barcelona, Dato contestó:

—El de hoy será el anuncio diario que nunca se confirma. En Barcelona no pasa nada de eso.

Negó también que se instru-

yese sumaria al comandante de Denia por intento de suicidio. Aparte de la anterior rectificación el Gobierno para nada ha intervenido en el asunto. El traslado de dicho comandante obedecía a que el citado jefe está ocupando un destino que no le corresponde por su categoría.

El nombramiento de alcaldes. Sánchez Guerra nos dijo que no hacía publico el nombramiento de alcaldes hasta tener ultimados todos.

Conferenció extensamente con el vizconde de Eza tratando de la cuestión de los transportes. Después asistió a la toma de posesión del duque de Mandas.

El desfaldo de Ceuta

El subsecretario del Ministerio de Hacienda nos dijo que el desfaldo cometido en la Delegación de Hacienda de Ceuta no comprometía en nada la situación del Tesoro, pues éste posee en aquella ciudad cantidad mayor que la desfalcada.

Las mejoras de los soldados. En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota oficial redactada por el ministro.

El señor marqués de Estella llevó al último Consejo un expediente razonado pidiendo el aumento de haber de toda clase de tropa. La petición fué bien acogida por todos los ministros. El expediente pasó al Ministerio de Hacienda con carácter de urgencia.

La producción nacional.—Dice el ministro de Fomento.

Del ministro de Fomento son las siguientes declaraciones que hizo esta mañana:

Me propongo mantener la exportación en los límites en que se encuentra actualmente y allí donde sea preciso establecer mayores restricciones, porque considero que lo primero que debe realizar la producción del país es cubrir los mercados nacionales.

Una vez cumplido esto; satisficé nuestra demanda el sobrante queda para la exportación. Esto cuesta porque siempre gusta dedicarse a esta que es la que produce, pero no debe de perderse de vista que si la exportación es negocio, la importación es oro.

El ministro tiene mucha confianza en los obreros, de que estos no se entregarán a agitacione revolucionarias.

Para otoño cree que quedará nivelada la producción de carbón y el consumo nacional. Es decir que España se bastará a sí misma para cubrir las necesidades de combustible.

Las impresiones que tiene sobre la próxima cosecha de trigo son inmejorables.

Firma regla

De Instrucción Pública.

Se han firmado los siguientes decretos:

—Admitiendo la renuncia del cargo de delegado regio de primera enseñanza, a don Eduardo Ortega y Gasset.

De Fomento.

Declarando disuelta la Cámara de Comercio de la provincia de Zamora.

Contra el alcalde.—Campaña revolucionaria.

Barcelona.—La minoría radical del Ayuntamiento, ha acogido con gran disgusto el nombramiento de alcalde, hecho a favor del señor Romáñá.

—Continúa el periódico «La Lucha» su campaña antipatriótica, habiendo publicado varios artículos excitando a la rebeldía.

En su número de hoy dice que si la policía vuelve a su redacción como en el día de ayer, le recibirá a tiros.

—El príncipe prohíbe a los vendedores la venta del citado periódico.

Barco a flote.—Convoy de buques

Barcelona.—Después de luculentos trabajos se ha logrado poner a flote el remolcador «Montes», hundido en estas aguas.

—Hoy se vió cruzar a larga distancia un convoy compuesto de cinco buques, cuya nacionalidad y rumbo y se desconoce.

SARNA (roña)

Sin heño la cura rápidamente el antiparásico Sarna. Tres pesetas fresco. Depósito: Laja Celvo, 1, Farmacia.

Bolsa

	Día 21	Día 22
MADRID		
1 tercio contado	73 60	73 60
Id. fin de mes	00 00	00 00
Fin próximo	73 90	73 90
Amortizable	91 00	90 65
Nuevo amortizable	83 50	83 50
Banco de España	456 50	000 00
Tabacos	000 00	000 00
Banco Hipotecario	000 00	000 00
Banco Hispano ame-		
ricano	000 00	000 00
Obligaciones azu-		
careras	73 00	73 75
Azucarera profa-		
rentes	00 00	65 50
Id. ordinarias	26 25	26 50
Camblia sobre Parí	73 70	73 20
Id. Londres	20 29	20 13
Céculas	96 10	96 10

La hernia

No hay casa que merezca tantos elogios por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus sfamados aparatos como los que para cada «hernia» (quebradura) inventa para su curación el acreditado especialista de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona. Recomendamos, pues, a los pacientes no visitar al señor Vidal quien se hospedará en el Hotel Uoliveral el día 30 y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.



Caja de Ahorros

Imposiciones: al tres por ciento al año

Monte de Piedad

Reposos: al seis por ciento al año.

APROBADOS POR EL GOBIERNO

HUCHAS DE AHORRO

(Todo el que las va llenando a casa, por 25 cts. al semestre) CIRCULO CATHOLICO DE OBREROS: CONCEPCION 20

ERJERCICIOS DIARIOS DE ESCRITURA, REDACCION Y CONVERSION EN FRANCÉS

-CORREOS-

ESTUDIO DE LA LEGISLACION Y TENDENCIA DE LIBROS CON EJERCICIOS PRÁCTICOS

Academia preparatoria para ingreso en este Cuerpo

Dirigida por D. MANUEL PEREZ HERNAIZ, oficial de Correos

FORMA PARTE COMO PROFESOR UN ILUSTRADO SACERDOTE

Única Academia en la provincia que, prescindiendo de la preparación para otras carreras, se dedica exclusivamente a la de Correos, para mayor provecho de los alumnos.

Concurso especial por correspondencia, por cuyo procedimiento cualquiera puede hacer la preparación sin abandonar su casa y sin grandes desembolsos.

Para informes al director, local de la Academia, Paseo de la Plata, 12, 2.º

Para facilitar a los alumnos el estudio de las Geografías, se hacen todos los días los croquis de la lección siguiente.

Fábrica de sombreros de Julián Sáiz

SUCURSAL DE BURGOS, SOMBRERERIA, 4.

Esta casa ha recibido nuevos modelos de sombreros adornados para niños de ambos sexos y un inmenso surtido de sombreros, flores y fantasías, gran novedad para adornar los de señora, y también fantasías para luto.

LOS SEÑORES SACERDOTES

antes de hacer sus compras, deben visitar esta casa, donde encontrarán sombreros y bonetes de superior calidad y de la forma que desean, desde pesetas 16'50 los primeros y desde 3'25 los segundos.

PRECIO FIJO.—SOMBRERERIA, 4

Todos los domingos gran exposición

JOSE RUIZ

Calzados y alpargatas

Ventas al por menor, Mercado, 18

Ventas al por mayor, Moneda, 4

Acaban de recibirse importantes partidas de calzados de lujo, última novedad, que se ceden a precios de fábrica. Toda persona de buen gusto debe visitar esta casa. NOTA.—No se dejan calzados para probarse en casa.

En alpargatas de todas clases y calzados de temporada, hay inmensos surtidos, sirviéndose en el acto a precios limitadísimos los pedidos que se formulen.



Los chocolates marca EL CAPUT, premiados en las exposiciones de París y Bruselas no tienen rival; por eso las personas de buen gusto y grato paladar, los prefieren a los demás.

FABRICANTE:

FRANCISCO MIGUEL

DESPACHO: PALOMA, 32

BURGOS

Grandes descuentos a los revendedores

A los viticultores

Para conservar y aumentar la cosecha de vuestros viñedos, comprad: Sulfito de cobre en terrón, riqueza garantizada. Azufre flor sublimado, en polvo. Sulfato de cobre en polvo. Azufre líquido nicotinado, en botellas de litro. Caldo Bordolés número 1, preparado, para sulfatar. Caldo Bordolés número 2, preparado, para sulfatar y azufar al mismo tiempo. Aparatos en forma de mochila para sulfatar y azufar con perfección y economía. Fuelles de mano para azufar.

PRECIOS MUY VENTAJOSOS

Centro de Sindicatos Agrícolas de Castilla

ALMACENES: SAN PABLO 9 Y 11 — BURGOS

Fernández-Villa Hermanos, Banqueros

Sanz Pastor (antes Vadillos) 14 y 16, Burgos. Casa fundada en 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio é industriales, entregando los títulos en el acto y órdenes de bolsa en condiciones muy económicas. Imposiciones y depósitos en metálico abonándose por ellos intereses según los plazos. Giro, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pagos de cupones, negociación de efectos públicos y comerciales y en general toda clase de operaciones bancarias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de junio
 Línea de Cuba y Méjico

El vapor "Alfonso XIII", capitán don Antonio Comellas, saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor "Antonio López", capitán don Miguel Antich, saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30 para Habana, New-York, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor "Montserrat", capitán don Francisco Corbeto, saldrá de Barcelona el 10 y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y Las Guayanas. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Infanta Isabel de Borbón", capitán don Manuel De-champs, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor "León XIII", capitán don Francisco Moret, saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El vapor "Cataluña", capitán don Amadeo Rodríguez, saldrá de Barcelona el 3 y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa oriental de África.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes sobre pasajes de cámara y carga diríjase al subgerente de la Compañía en Burgos, JULIAN RUIZ, San Juan, 56, 1.º

EL CASTELLANO
 DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE VENTAS

En la capital: mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50. Fuera: semestre, 8'00, 14. Extranjero: año, 21 pesetas.

Número suelto, 5 céntimos; atrasados, 25.

El suscriptor que al terminar el plazo de su abono, no devuelve los números a esta Administración, se entiende que desea continuar en suscripción.

PAGO ADELANTADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Anuncios: 1.ª plana, 30 céntimos línea, 3.ª id., 15; 4.ª id., 10.

Comunicados, gacetas, listas y anales de redacción, a precios convencionales.

Requiere fábriques: precios según tamaño, conforme a la tarifa que puede verse en esta Administración. Noticias entre otros desde 4 ptas. Toda suscripción, suelto ó gaceta satisface 10 cts. de impuesto Timbre.

PAGO ADELANTADO.

Dirección, Redacción y Administración, calle de Benito Gutiérrez, núm. 7
 Teléfono 125.—Burgos
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUN CUANDO NO SE PUBLIQUEN
 Nota.—La correspondencia relativa a suscripciones debe dirigirse al administrador.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver

AVISO

Baños Busot (Alicante)

Estación invernal :: Paraíso de Levante

A petición de sus favorecedores, la entidad propietaria OMNIUM BARCELONÉS solicitó de Real Consejo de Sanidad el cambio antiguo de temporadas oficiales de baños por la de 15 de Noviembre al 15 de Abril de cada año y según R. O. de 28 Mayo de 1917 ha sido concedido. Lo que se comunica a los asiduos concurrentes y público en general.

No obstante, las Villas y Chales permanecen disponibles en toda época y a PRECIOS REDUCIDOS fuera de la temporada oficial.

NOTA.—NO SE ADMITEN ENFERMOS CONTAGIOSOS. Pedir catálogos y folletos al Administrador.

Dirección Telegráfica.—BUSOT—

A LOS PADRES DE FAMILIA

Primera enseñanza completa :: Número limitado de alumnos :: Precios altos

El Gran Colegio Cervantes trasladado a la calle San Juan, 63, no escatimando nada en bien de la enseñanza a pesar de la guerra, ha dotado al Colegio del mejor material de escuelas para hacer la enseñanza verdaderamente intuitiva.

Bachillerato en tres años :: Increíble para algunos, pero verdad

Ha recibido estos días de la casa Hernando y Compañía, de Madrid, aparatos mecánicos para la enseñanza de Geometría, Física, Fisiología, Agricultura, Historia Universal, Historia Natural, Historia Sagrada, Geografía, etc., mapas, esferas de todas clases, aparatos para explicar los eclipses, pesas y medidas para el sistema métrico-decimal. Pronto llegará un cinematógrafo para la enseñanza.

Carreras especiales :: Opciones, con tabilidad é idiomas

Todas estas adquisiciones unido a las anteriores de sets máquinas de escribir Smith, Peemier, Vost, Underwood, Adler, Hammond, Remington, aparato con los cuadros Delmas, para idiomas y procedimientos novísimos para hacer cualquier carrera sin salir de Burgos ni aun de su pueblo y casa, ha hecho que sea un Colegio que maravilla a cuantos le visitan. Enseñanza verdaderamente práctica y útil.

Carreras breves, de gran porvenir después de la guerra

Procedimientos novísimos. De resultados prácticos. Para toda clase de personas.

Molinos de viento de acero galvanizado. Trenes de desfondes a vapor y a malecate.

DESTRONCADORAS

Motoarados económicos de 20/25 HP

Motores en general

Catálogos y presupuestos gratis

Abonos. Superfosfatos. Nitratos

MEDARDO IGLESIAS DIEZ

Oficina: Constitución 9, Valladolid. Depósitos: Avenida de Alfonso XIII, 2 y Miguel Iscar 2.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
 PASAJE DE LA ALMADERA 1.º PUNTO
 FABRICAS EN BARCELONA Y MIRANDA DE ERRO
 ARADOS SEMBRADORAS SEGADORAS TRILLADORAS

PASTILLAS BOLIVAR
 CATARROS. ASMA. TOS

Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón, evitan la bronquitis y la tisis y curan las congestiones del hígado, matriz y riñones.

Nuevas é importantes reformas en el balneario y hotel.

Pedir la guía al administrador del balneario

Gran hotel del balneario, en comunicación con este por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espaciosos comedores con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 á 16 pesetas. Pídanse detalles al director del gran hotel don Fermín García, Balneario de Liérganes (Santander).

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

Termas Pallarés (S. A.)

Alhama de Aragón

GRAN CASCADA DE INHALACIÓN ÚNICA EN EL MUNDO. CON 16.000 LITROS DE AGUA POR MINUTO.

Cinco confortables hoteles, con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral á 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc. Habitaciones desde 0'75 pesetas.

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch, Garage Fosse. Informes: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa)



Varona

El mejor calzado

marca EL TIGRE

Garantizo su resultado é igualmente lo arreglo sin deformarlo

PRECIOS FIJOS DE FABRICA

De venta en la acreditada zapatería y almacén de calzado de

José Varona

Reportales de la Paloma 21 y 22

BURGOS

Gabinete de electricidad médica y rayos X del médico especialista Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Tratamiento moderno por las corrientes de alta frecuencia y electrodos vacuos en todas formas para enfermedades de la vista, garganta, nariz, oídos y vías genito urinarias; radioterapia y fulguración para cánceres superficiales, úlceras rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc. Autococondensación y ozono para reumatismo, gota, asma, trastornos del estómago, almorranas, fisuras de ano, azúcar en la orina, enfermedades de la matriz, ciática, neuralgias en general, histerismo, neurastenia, tosferias y en general aparato respiratorio; moderna efusivación para enfermedades de la piel etc., etc. Reconocimiento y aplicación de la medicación en el domicilio del enfermo por disponer de material para ello y personal competente.

CONSULTA DE OCHO A UNA Y DE TRES A CINCO — MARIA DE MOLINA, 3.—VALLADOLID

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

El momento crítico

— POR —

Antonio de Hoyos y Vinent

En el pasillo que llevaba á sus cuartos, «mis Fanny», el aya de Bebé, salió á su encuentro con cara de profunda desolación:

—Madame, ¡la niña se muere!

III

La sonrisa de la muerte

Cuando despertó debía de ser tarde. El sol entraba á raudales en el cuarto del Hotel y por las ventanas veíase el cielo intensamente azul. Habíase dormido en la butaca donde quedara velando á su hija acometida de aquella súbita y violentísima fiebre cuyo origen y especie no habían podido definir los médicos, pese á sus esfuerzos.

Al llegar de excursión, su Eulalia

habíase encontrado con que no le engañaba su corazón, con que sus presentimientos eran ciertos y Bebé se moría. Aquella inquietud que la madre creyó notar durante la noche y el calor que enrojecía el rostro infantil por la mañana, habíase resuelto en fortísima calentura cuya índole aun no habían diagnosticado los galenos. Olvidada de sus propios males, la Moncada, habíase instalado en el cuarto de la niña dispuesta á luchar. Y el cansancio la había vencido.

En las vagas regiones que separan el sueño de la vigilia, Eulalia sentía como una modorra extraordinaria que le impedía despertarse de todo; frío, frío atroz que le hacía soñar con mares de hielo, con montañas nevadas, con naufragios en congeladas aguas de países árticos; sentía también atroces dolores en los huesos juntos con una sensación tal de cansancio y vencimiento, que le parecía haber rodado al fondo del enorme precipicio chocando en la caída contra riscos y peñascales y yacer sobre

durísimo lecho de guijarros. Con trabajo abrió los ojos y presto volviolos á cerrar. La impresión había sido de quemadura, un hierro candente que hundíendose en las pupilas abrasaba el cerebro, una corona de enrojecido metal que oprimía las sienas achicharrándolas. Con penoso esfuerzo volvió á abrir los ojos; ¡no veía! Una neblina gris envolvía todas las cosas en una turbia vaguedad de pesadilla. Espantada púsose en pié y pasóse la mano por el rostro. En aquel momento la voz tenue de Bebé que se quejaba débilmente atrájola al lecho de la niña, olvidada por un momento de sus dolores, de la atroz glaciación que congelaba su sangre y del velo gris que se tendía ante sus ojos. Bebé ardía toda en un atroz incendio de calentura; sobre la almohada blanca el rostro lívido en que la fiebre ponía dos rosetones de púrpura, yacía como una flor tronchada; los cabellos rubios apelmazados por el sudor formaban un nimbo de oro muy pálido en torno á la

cabecita de cera; los ojos cerrados hundíanse en los profundos cuencos de las ojeras y los labios secos se agrietaban. De vez en cuando la pobre nena llevábase una manita á la cabeza con ese gesto peculiar de los niños cuando les estorba algo y con su vocecilla de pajarito herido gemía:

—«¡Pupa, teno pupa!»

Eulalia la besó con pasión.

—«Bebé, Bebé, vida mía!»

Llegaba el médico. Era un anciano con ese porte sencillo, franco y cordial de los médicos suizos; nada de untuoso, nada de enfático ni altisonante; una llaneza un poco ruda, una brusquedad de hombre de estudio que más que en la riqueza y en la gloria piensa en su ciencia con devoción de creyente.

Eulalia encontró aun fuerzas con que alzarse y casi serena salir á su encuentro. Sus primeras palabras fueron el grito obligado de todas las madres que ven marchitarse la flor de su sangre; un grito supremo de angustia en que

están todos los temores y todas las esperanzas, un grito en que parece escaparse entero el corazón.

—«¡Doctor, por Dios! ¿se morirá?»

El hombre de ciencia que venía revestido de una severidad más basada en la antipatía por aquella madre que corría mundo mientras su hijita agonizaba, que por endurecimiento profesional, ante la angustia inmensa de aquella voz y sobre todo ante el rostro devastado por imposibles ansias en que los ojos se abrían en trágico espanto, sintió fundirse su hostilidad y un sentimiento piadoso invadirle.

—«Usted es la madre ¿verdad?»

—interrogó solícito.

—«Sí, la madre, Doctor... ¡He llegado anoche y me la he encontrado así... ¡Qué angustia! ¡Qué dolor, Dios de mi alma, qué dolor!»—Y sin poderse contener echóse á llorar.

El médico acercose á ella, y como si fuese una niña la cogió

las manos. Vió que ardían. Con voz afectuosa, hablóla.

—«También usted tiene fiebre... Hay que cuidarse para poder cuidar á la pequeña...»

—«Yo no importa—interrumpió con ansiedad la Moncada.—La niña...»

—«Ahora veremos...»

Acercóse al lecho, tocó la frente de la enferma, tomóla el pulso y después de colocarla el termómetro, sentose junto al lecho é hizo seña á la madre de que se sentase á su lado. Entonces volvió á hablar él, reposadamente, marcando mucho las palabras, para ser entendido de su interlocutor:

—«No se puede jugar con la salud y es preciso que usted se cuide también para poder cuidarla. La enfermedad de la niña podría ser larga...»

—«¡Peligro de muerte!»—interrogó ella con ansiedades de martirio.

—«Señora mía, espero que no, pero... en estas enfermedades de